

# Комбриг Бирюлин

■ ПАМЯТЬ

*Великая Отечественная война подвергла суровой проверке каждого советского человека на преданность Родине и своему народу, на верность гражданскому и патриотическому долгу. Этот строгий экзамен успешно выдержал Михаил Федорович Бирюлин.*

Родился будущий партизанский комбриг 27 сентября 1912 года в деревне Любятина Велижского района Смоленской области. Война застала его на должности председателя Боровлянского сельского Совета Витебского района. В начале июля 1941 года он вынужден был эвакуироваться в советский тыл, однако вскоре вернулся в Витебский район для организации подпольной и партизанской борьбы с немецкими оккупантами.

В августе 1941 года в Николаевском и Боровлянском сельсоветах И.Д.Бутьяновым была создана подпольная группа. После гибели этого советского патриота в ноябре 1941 года группу возглавил М.Ф.Бирюлин. На базе ее он создал партизанский отряд, который вошел в 1-ю Белорусскую партизанскую бригаду М.Ф.Шмырева.

Михаил Федорович имел боевой опыт, полученный во время советско-финляндской войны, был офицером запаса. По мере роста численности отряда в феврале 1943 года он был преобразован в 1-ю Витебскую партизанскую бригаду, командиром которой был утвержден Михаил Бирюлин. Под его руководством народные мстители наносили ощутимые удары по врагу.

В связи с близостью Витебска и важных шоссейных и железных дорог бригаде пришлось действовать в очень сложных условиях, постоянно вести борьбу с карателями.

В сентябре 1942 года М.Ф.Бирюлин был приглашен в Москву.



В числе 10 партизанских командиров он представлял Витебскую область. Их принимали первые лица государства, в том числе И.В.Сталин.

Не менее тяжкие испытания выпали на долю М.Ф.Бирюлина после завершения партизанской деятельности. Еще полыхало пламя войны, еще значительная часть территории района находилась под вражеской оккупацией, а он в должности председателя райисполкома приступил к восстановлению разрушенного хозяйства, созданию элементарных условий для жизни людей. В самое трудное время в 1943-1959 гг. он возглавлял сначала Витебский, а затем Железнодорожный г.Витебска райисполкомы. С 1959 года и до выхода на пенсию (1980 год) работал директором Витебской макаронной фабрики.

Зная лично Михаила Федоровича, общаясь с ним, я никогда не слышал, чтобы он говорил о своих заслугах, подвигах, о трудной и опасной жизни.

М.Ф.Бирюлин был удостоен многих правительственных наград. Он Почетный гражданин Витебска.

**В.МЕЗЕНЦЕВ,**  
краевед.